

Знать, чем гордиться

В Уральском центре Б.Н. Ельцина открыт новый экскурсионный маршрут

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

Экскурсия называется «Что нужно знать, чем гордиться, за что любить Свердловскую область – опорный край державы», и посвящена она 80-летию нашей области, указ об образовании которой подписан 17 января 1934 года.

В числе первых по новому маршруту прошли школьники. В холле центра есть карта, на которой указаны города и веси, номера школ, откуда приезжали ребята. Подросткам из глубинки приходилось порой вставать задолго до рассвета, чтобы добраться до Екатеринбурга и походить по залам, в которых на стеллажах и витринах, на фото и в книгах, в документальных фильмах, наградах и вещах отражена история их родного края.

Директор центра, доктор исторических наук Анатолий Кириллов выбрал в плотном графике экскурсий время специально для журналистов «Областной газеты». Здесь есть чем удивить не только школьников и студентов, только-только начинающих познавать и осознавать историю своей малой родины, но и людей бывалых.

Главный мотив экскурсии – с самого своего рождения Свердловская область представляла важную базу индустриализации Советского Союза. Только представьте себе масштабы этого пути – всего за шесть лет, с 1933 по 1940 год, на Среднем Урале ввели в строй 40 крупных предприятий. В этом числе такие гиганты, как Уралмаш, Уралвагонзавод, Первоуральский и Синарский трубные заводы.

Участники экскурсии узнают, что на гербе области не

простой соболю, а Старый соболю со знаменитой на весь мир демидовской марки металла. Расскажут посетителям и о героях Уральского танкового добровольческого корпуса. Здесь можно увидеть и пролистать уникальную книгу рисунков бойца этого корпуса художника Виктора Цигала. Этот раритет когда-то совершенно случайно перехватил у сдававшего её в букинистический магазин парня Анатолий Дмитриевич. Интересно, что художник, будучи заядлым мотоциклистом, специально приехал из Москвы в Ирбит, чтобы записаться в корпус добровольцем уже как представитель Урала. Всю войну рядовой Цигаль не расставался с этюдником – портреты сослуживцев и рисунки, посвящённые городам, где сражался корпус, – это живое свидетельство героизма уральцев. Интересно, что художник, проживший долгую жизнь, никогда больше не писал на темы войны.

Нельзя не остановиться у стеллажа с изданиями, посвящёнными развитию области. Одна из книг – «Описание уральских и сибирских заводов», написанная де Генниным в 1735 году, была переиздана на Урале через 200 лет. Попал в экспозицию и олимпийский мишка – символ Московской летней Олимпиады 1980 года, сделанный из латуни уральскими мастерами.

Помимо ярких впечатлений группы школьников получают в подарок набор книг: «Борис Ельцин», «Официальные символы Свердловской области», «Наш Уральский добровольческий», «Искусство каменных мастеров», «Кино Урала – от прошлого к будущему».

Телефон центра: 356-57-90



Вот так прокатиться в санях или верхом на снегоходе удаётся не каждый день



Рядом с этой «волной» из камня человек мал и ничтожен

На Урале есть своя женщина в белом

Природные заповедники готовы открыть нам множество чудес

Лия ГИНЦЕЛЬ

Только-только (11 января) страна отметила День заповедников и национальных парков. В Свердловской же области особо охраняемые территории занимают свыше 19 миллионов гектаров.

Это поболее, чем в прочих регионах России. А кроме того, Висимский государственный природный биосферный заповедник, «Денежкин камень» и национальный парк «Припышминские боры» имеют федеральное значение. Число региональных парков приближается к двум тысячам (ну, признаться, несколько меньше). А есть ещё 15 парков местного значения.

Это в городе тепло и сыро, а за городом зима. Зима. И снег. И холод. Мы расселись по саням и, собравшись с духом, приготовились к старту.

Почему заняли лишь задние места, – поинтересовался директор природного заповедника «Бажовские места» Антон Кувшинский и, со-

образив, продолжил: – чтобы держаться можно было?

Все согласно закивали. Незнакомое средство передвижения – снегоход с санями – требовало некоторой осмотрительности. Я, к примеру, даже подумала: «Хорошо бы руку сломать, но не ногу и не голову». Ломать ничего не потребовалось. И вскоре, утратив всякую бдительность, с ветерком и удовольствием мы мчались по тропе вперёд, на ходу отмечая следы, оставленные косялей, стоянки для туристов, призванные обеспечить отдых двумогим, сосново-берёзовым заросли и рваное, в кружевах кроны, небо над головой.

Вообще-то наша журналистская компания несколько пренебрегла подготовкой. По тропе можно ходить исключительно ножками. Лето, объяснил Антон Сергеевич, даже на шпильках. Хотя, конечно, кроссовки подойдут больше. Для снегоходов же есть официальная трасса. Длина её более ста километров, а в число охватываемых

достопримечательностей входят и Тальков, и Марков, и Асбест-камень, и Космаково, и Хрустальный пруд... Но пешеходы тоже могут разгуляться. По старой тропе: от входной группы через Тальков камень до Ключика кипящего (около двух километров). И уже по новой, 2013 года исполнения, от Ключика кипящего вдоль Сысертского пруда до входной группы (три с половиной километра).

Ключик кипящий известен в окрестностях Сысерти лет двести. Наши предки на этом месте и плотину соорудили (чего целебной воде зря расходовать), и баньку строили (сваи по сей день сохранились). Да и сегодня люди стороной не обходят. Купель всегда готова. Почему, кстати, Ключик кипящий? Родничок бьёт с такой силой, что кажется: вода бурлит как в кипящем чайнике. А с другой стороны, зимой, в мороз особенно, кругом парок стоит. Опять же, как чайник. Вот, правда, не ошибитесь: температура в любую пого-

ду сохраняется в три градуса. Чудо.

И не единственное. Про Тальков камень местные жители точно знают: сказочное место. Не зря здесь революционеры собирались. И старая легенда гласит: является там из тёмной ниши женщины в белом. На мой вопрос – красивая ли? – Кувшинский слегка ёжится: кто её разберёт... Но приносит одни несчастья – кому в любви, кому в быту, кому в денежном выражении. Лучше не попадаться.

Материалисты отметят, что из талька, который здесь добывали веками, хорошо делать кирпичи, а те пускать на плавильные печи: служат долго и безропотно. Романтики подумают, что огромная скала, образовавшаяся в ходе разрабатки, напоминает застывшее в камне цунами. Красиво. И, вопреки мифам, завлекает гостей. В «Бажовских местах» даже зимой до полуострова человек в день бывает. Летом цифра вырастает в сто с лишним раз.



Не хотите стоять в очереди - идите в многофункциональный центр

Справка о справках

С января изменилась работа загсов Екатеринбурга. Как?

Лариса ХАЙДАРШИНА

После новогодних праздников в городском отделе записи актов гражданского состояния случилось столпотворение. Люди по несколько часов проводили в очереди, чтобы получить справки о смерти. Дело в том, что раньше их выдавали в районных загсах, а с января начали оформлять в его городском отделе. Со всех районов Екатеринбурга граждане потянулись в центр, на Ленина, 24а, вот и случился затор.

Наладить работу городского загса удалось лишь в пятницу, 10 января. Вчера, в понедельник, а уже лично наблюдала, как редкие посетители уходили, получив требующую справку через минуту, без всякой очереди. Коридор на первом этаже мэрии, где располагается городской загс, был безлюден.

Прём посетители проводят семь специалистов одновременно, по числу районов города, – объяснила начальник Управления ЗАГС

КСТАТИ

Адреса МФЦ в Екатеринбурге, где можно получить справку о смерти без стояния в очереди:
ул. Карла Либкнехта, 2: понедельник – пятница, с 8.00 до 20.00;
ул. Верх-Исетский бульвар, 25: понедельник – суббота, с 9.00 до 18.00;
ул. Громова, 145, понедельник – суббота, с 9.00 до 18.00;
ул. 8 Марта, 13: ежедневно с 8.00 до 20.00.

Свердловской области Татьяна Кузнецова. – Заминка в работе была связана с переходным периодом, который наложился на длинные новогодние каникулы разных действующих в этом печальном деле служб.

Как выяснилось, отделы ЗАГС изменили свою работу в соответствии с федеральным законодательством. В уральской столице горзагс прежде выдавал копии свидетельства о рождении тем, кто родился до 2005 года. Но по российскому закону, это следует делать лишь там, где рождение было зарегистрировано. Поэтому функцию передали из городского в районные загсы. Это логично и во многом облегчит людям жизнь, сокращая хожде-

ние по инстанциям при восстановлении документов. Полгода назад я была свидетелем того, как семья всем составом явилась в Кировский ЗАГС за восстановлением свидетельства о рождении – у людей ограбили квартиру. На малышей дубликаты выдали сразу, а вот родителям и бабушке пришлось ехать на Ленина, 24а... Сейчас за дубликатом документов надо обращаться туда, где выдавали оригинал. Это касается свидетельства о рождении, о заключении и расторжении брака, об усыновлении и установлении отцовства. Обычно эти регистрации проходят как раз по месту жительства.

А вот регистрация смерти не привязана к месту проживания – только к муниципалитету. Поэтому задачу выдавать справки о смерти и возложили на общегородскую структуру. – В советские годы именно городской загс занимался регистрацией смерти, – говорит Татьяна Кузнецова. – Однако сейчас граждане могут оформить регистрацию смерти близкого человека не только в отделе ЗАГС Екатеринбурга по Ленина, 24а, но и в четырёх многофункциональных центрах (МФЦ).

Кстати, время работы МФЦ очень удобное, и в них никогда нет очереди. Дело в том, что здесь не принимают посредников – фирмы, оказывающие ритуальные услуги. А их в Екатеринбурге, по данным сотрудников загсов, 70 процентов из числа тех, кто обращается за справками о смерти. За мзду от населения бизнес давно взял на себя труд по оформлению документов для похорон. И вот они-то и создают в горзагсе очереди, принося по 30 паспортов для оформления справок за один приём.

Кто пострадал, имеет право

Защита и помощь государства жертвам преступлений становится реальностью

Сергей ПЛОТНИКОВ

В минувшую пятницу, 10 января, вступил в силу закон о правах потерпевших. Он может кардинально изменить существующее положение дел, когда у обвиняемого в совершении преступления больше прав, чем у жертвы.

Интересно, что в первую очередь многих коллег, общественников и юристов зацепила поправка о педофилах. В самом деле, постоянный (вплоть до пожизненного) административный надзор за извращенцами, где бы они ни были и сколько бы лет ни прошло, погашена ли судимость или не погашена – это норма, широко применяемая на Западе и, по оценкам правозащитников, доказавшая свою эффективность. У нас же говорили обо всём, вплоть до химической кастрации, но только речь заходила о запретах для педофилов жить рядом со школами и другими местами постоянного пребывания несовершеннолетних или приближаться к ним на определённое расстояние – тут самые ярые сторонники ужесточения «антипедофильских» мер начинали разводиться руками: дескать, в наших условиях это нереально.

Часто ссылались на низкий уровень работы тех служб, на которые возложен административный надзор. – Такие нормы надо вводить при любом состоянии правоохранительной системы, – считает председатель Екатеринбургского городского родительского комитета (ЕГРК) Валерий Неталиев. – Даже самый честный полицейский бесслен, если нет законных оснований проверить, как ведёт себя ранее судимый за педофилию, проконтролировать его.

Самую известную на Урале банду педофилов возглавлял человек, который сначала надолго уехал с Урала на Дальний Восток, а после того, как там его уличили в нездоровом пристрастии, вернулся в Екатеринбург, подделал запись в трудовой книжке и устроился... учителем в школу. Извращенец организовал настоящий конвейер совращения малолетних. В конце концов он и его подельники понесли заслуженное наказание. Но где гарантия, что после отбытия срока они не примутся за старое? По данным Неталиева, четверо из пяти педофилов, проживавших в Орджоникидзевском районе Екатеринбурга, после «отсидки» по старым адресам не живут. Возможно, ищут новые места, где их ещё не знают. В США, напомнил общественник, широкий резонанс получил судебный процесс, когда родители отстояли право звать, что по соседству с ними обретался извращенец. В столице Среднего Урала, считает Неталиев, «кандидатов» на постоянный адмнадзор по этому признаку около тысячи.

Согласно вступившему в силу закону, не только родители жертвы сексуального насилия должны знать, когда насилие выйдет на свободу, но и любой потерпевший вправе быть предупреждён, если его обидчик или вор отбудет положенный срок. Точно так же закон создаёт реальные условия для компенсации причинённого вреда. Документ содержит почти полтора десятка новелл, создающих необходимые условия для реализации принципа состязательности и равноправия сторон в уголовном судопроизводстве, наделив потерпевшего правами, которые восстанавливают справедливое равновесие с правами подозреваемого и обвиняемого.

Будет отремонтирован мост, построенный в середине прошлого века

То, что мост через реку Уфа в районе Красноуфимска, построенный ещё в 1958 году, находится в плачевном состоянии и требует ремонта, выявила совместная проверка прокуратуры и сотрудников ГИБДД территориальной автомобильной дороги «Ачит-Месягутово». Капремонт моста, по решению суда, должен быть выполнен до осени 2016 года.

До первого сентября нынешнего года будет налажено искусственное освещение двух километров той же дороги в районе улицы Спартака в Красноуфимске. Кроме городских автобусных маршрутов, здесь идёт поток транзитного транспорта, и пешеходные переходы через улицу и к остановкам, особенно в сумерках, стали одним из самых опасных мест города: семь дорожно-транспортных происшествий, в которых один человек погиб, а ещё несколько, включая ребёнка, получили травмы и увечья.

Октябрьский районный суд Екатеринбургского областного прокурора к Государственному казённому учреждению Свердловской области «Управление автомобильных дорог», на чьём балансе находится месягусовская дорога, и обязал исправить ситуацию.

Сергей ПЛОТНИКОВ

Изъяты крупные партии наркотиков

Конец прошлой недели стал «урожайным» на конфискацию наркотических средств. Как передаёт пресс-служба областного управления ФСН, только в двух случаях из незаконного оборота изъяты без малого 300 граммов героина и почти полтора килограмма гашиша.

Это количество соответствует крупному и особо крупному размеру, что влечёт за собой большие штрафы – до миллиона рублей – и очень серьёзные сроки: от десяти до 20 лет лишения свободы в первом случае и до пожизненного во втором.

Сначала на перекрёстке улиц Мальшева-Вайнера Первоуральска оперативники задержали 46-летнего мужчину цыганской национальности, проживающего в посёлке Билимбай. У задержанного изъяли почти 1500 граммов героина. Столько же нашли при обыске в квартире наркоторговца. Мужчина заключил под стражу – он содержится в СИЗО-1 в Екатеринбурге.

Затем в столице Среднего Урала на улице Симферопольская, 36-б возле продуктового магазина наркополицейские задержали припаркованный «Фольксваген-Пассат». В машине были 34-летний водитель и 20-летний пассажир, оба мужчины – цыганской национальности. При обследовании автомобиля на заднем сиденье обнаружены почти килограммовый брикет с гашишем. Когда обыскали другую машину, «газель», принадлежавшую одному из задержанных, нашли ещё полкилограммовый свёрток. Дома у мужчин на улице Лезгинская, 54 изъяли ещё доведки. На момент задержания мужчины находились в состоянии наркотического опьянения.

Ирина ОШУРКОВА